



徐州市云龙区大龙湖街道深入学习贯彻党的二十大精神,深化落实习近平总书记视察徐州重要讲话指示精神,围绕基础设施建设、特色产业发展、生态环境建设、城乡一体化发展、保障和改善民生等重点工作聚焦发力,力争经济高质量发展、城市高水平建设、社会高效能治理、人民高品质生活。

大龙湖街道

在高质量发展上不断取得新突破



大龙湖街道程庄社区党群服务中心



丁庄广场建设中

织密基层组织, 激活党建发展“新动能”

大龙湖街道积极探索“党建引领高质量发展”“产城融合党建新模式”“党建+社会治理”“城市、涉农社区1+1结对帮扶”等方面工作创新,着力打造市级“红色地标”、区级基层党建示范点,积极打造党建特色品牌,努力寻求新突破、创造新经验、走出新路子。

为推动党员到社区报到、为群众服务,进一步发挥党员在基层社会治理中的先锋模范作用,大龙湖街道党工委指导社区党支部,把辖区内的党员凝聚起来,常态化服务社区,在群众中亮身份、听民声、解难题,有效提升社区精细化治理效能和精准化服务水平。

在新元社区蒲公英党员志愿服务队品牌发布会上,新元社区负责人张从岩介绍品牌LOGO内涵,中间蓝色代表新元社区党组织,外圈蒲公英种子代表社区全体党员,象征着新元社区全体党员始终团结在党组织周围,始终坚持党全心全意为人民服务的宗旨,做社区服务的带头人。

“大家有事随时都可以来找我们。”为便于社区党支部开展党日活动,丰富社区党员参与活动的阵地,搭建服务群众的前哨窗口,大龙湖街道大龙湖社区和物业公司通力协作,利用物业闲置场所,建立党员先锋驿站,打造红色物业品牌。

“党员常态化服务,要锚定群众需求开展针对性服务,让服务既暖心又贴心。”龙湖西社区党支部书记王甜甜说。中茵龙湖国际小区公共设施损坏严重,停车线磨损不清,社区在职党员在周末空余时间分区包干,让小区面貌焕然一新。

“小区原本的路灯昏暗,还经常有损坏,晚上出行存在安全隐患。”汉源国际丽城居民刘先生表示,让小区亮起来成为大家共同的心愿。社区在职党员线下组织开展了以“汉源国际丽城小区增设太阳能庭院灯”为主题的协商议事会,围绕消除出行安全隐患出谋划策。

“通过推行‘党员服务岗位责任制’,支部党员认领服务岗位,全程参与监督改造过程。按照‘因事定岗、因人设岗、以岗定责、责任到人’的原则,为普通党员提供‘想作为、争作为、有作为’的平台,让党员在开展为民服务的同时,提升个人责任感,努力形成‘住在社区、关心社区、服务社区’的良好氛围。”大龙湖街道党政办公室主任黄元表示。

改革发展模式, 打造集体经济“聚宝盆”

在丁庄广场,大型商超、教育培训、银行网点等便民配套项目的商家忙着营业,旁边的休闲广场里,丁庄社区温馨家园歌舞队用“三句半”的形式唱出社区的新变化。

随着一栋面积6000余平方米的惠民商业楼完工,以养奶牛、贩卖麻袋作为发展项目的丁庄社区面貌焕然一新。先装修后入驻,由招商变为共商,丁庄广场项目撬动了丁庄社区集体经济发展,更成为大龙湖街道探索涉农社区集体增收致富的改革样板。

大龙湖街道有11个涉农社区,是云龙区二元结构最明显的街道,涉农社区城市化过程中如何实现集体经济的发展

和壮大,是当前街道在经济发展方面面临的难点问题。

“云龙区委、区政府把发展集体经济作为乡村振兴的重要战略部署,把涉农社区集体经济发展提升到全区经济社会发展的重要位置,我们在发展涉农社区集体经济的实践中,提出了‘盘活集体经济’的发展思路。”大龙湖街道党工委副书记宋伟峰介绍。

大龙湖街道引导各涉农社区用土地补偿款的30%购置楼宇物业、门面房,实现集体资产保值增值的目标。段山、曹山钢结构仓储大棚、丁庄、柳集综合楼4个富民增收项目有序推进,丁庄广场的落成,更是让丁庄社区集体经济年增幅达238%。提升了村级集体经济的“造血”功能,为乡村振兴注入新活力。

“今年,茶庵社区依托社区中心商业街2万余平方米的店面,创造了百余个就业岗位,集体收入预计达200万元。”宋伟峰表示。

集体经济发展起来,综合服务落下去。该街道党工委扎实推进基层整合审批服务执法力量改革工作,不断提升基层治理和服务群众水平。以推动基层“三整合”改革为契机,优化便民服务体系,统筹协调辖区单位、党员志愿者、社区网格员等力量参与基层治理工作,有效破解基层治理力量“不集中”“不全面”等问题,充分挖掘基层行政管理和为民服务的潜能。

“十一”前夕,大龙湖街道程庄社区其乐融融,邻里齐心协力举办晚会迎“双节”。不过在数月内,程庄社区还存在居民停车占用道路、楼道乱堆乱放等问题,邻里间常因此琐事发生矛盾。

“部分居民在生活习惯、思维方式上尚未与城市生活完全接轨,是涉农社区农民市民化过程中的共性问题。”程庄社区网格员指出问题所在。为此,社区党员中心户提议将停车议题搬到社区协商民主议事会上,会上通过了停车管理公约,并在社区新划停车位、增加车位出租,车辆乱停乱放现象得到整治。

有问题找“党员中心户”成为街道居民共识,“党员中心户”成了红色“小阵地”。大龙湖街道将“党建+”与推进网格化社会治理、基层协商民主建设等相结合,全面推行“党员中心户”工作,织密基层治理红色网格。今年以来,大龙湖街道各社区、社区共召开协商议事会72次,推动解决实际问题70个。

厚培文明沃土, 锻造精神文明建设“大格局”

“实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓,特别要注重提升农民精神风貌。”习近平总书记在徐州考察时,强调精神文明建设的重要性。

近年来,大龙湖街道充分发挥街道新时代文明实践所、各社区新时代文明实践站的积极作用,根据群众的需求清单、干部的履职清单、社区的资源清单,制定文明实践清单,常态化开展各项文明实践活动。重点打造了汉风、汉源、丁庄等社区新时代文明实践站,创新开展“听党话、感党恩、跟党走”主题教育活动。

组织村歌、“村晚”、趣味运动会等丰富多彩的群众性文体活动。突出成果转化,坚持共享发展,利用村集体收入为村民缴纳医保费用,让广大农民在共建共享发展中有更多获得感,形成干事创业家家参与、乡村治理户户关心的

良好氛围。

在打造新农人好榜样活动中,大龙湖街道推出了以曹光荣为代表的系列榜样,展示新农人带头致富的精神面貌。曹光荣只有高中文化,但经过他的不懈努力,成为金鱼养殖大户,观赏鱼年孵化鱼苗200余万条。曹光荣在思想上积极要求进步,主动向党组织靠拢,经过社区党支部对他的考察和培养,2016年7月光荣加入中国共产党。

作为“党员中心户”,曹光荣处处严格要求自己,做好模范带头作用。他经常一大早拎着“党员工具包”上门送学,逐户讲解养鱼经验,“自己富不算富,只有带领大家一起富,那才是真正的富。”

当前,学习党的二十大精神在街道掀起热潮。“习总书记强调要以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。作为党员干部我们要带头廉洁自律,从小事小节做起,从一点一滴严起,坚决筑牢抵御腐败的‘防火墙’,推动党风廉政建设向纵深发展。”大龙湖街道党工委副书记丁海峰说。

在程庄社区党群服务中心、段山社区文化广场、柳集社区休闲凉亭……一堂堂专题党课、“板凳党课”如火如荼地开展。由党员干部、人大代表、统战委员等组成党的二十大精神宣讲队伍,用群众语言、群众视角、群众故事宣讲党的二十大精神。

“党的二十大报告中关于‘科技是第一生产力’‘创新驱动发展’等重要论述明确了企业的发展方向。”在上药控股徐州股份有限公司生产车间,统战委员利用车间休息时间,为员工上了一堂“车间微党课”。

“这些年我们社区发生翻天覆地的变化,‘一事一议’助推美丽乡村建设,‘全过程人民民主’撬动基层治理效能,这些都是中国式现代化的缩影。”在塘坊社区人大代表联络站,宣讲小分队成员张广林把“书面语”巧变“家常话”,结合社区治理工作实际和自身扎根社区工作29年的经历,把塘坊社区在党建引领下发生的巨大变化宣讲出来,引起大家的共鸣。

重塑发展空间, 打造乡村振兴“新面貌”

加强村容村貌治理,打造宜居宜业新环境,大龙湖街道在乡村治理过程中,以村美为重点,积极开展绿化美化行动,增加绿色空间,修缮和美化道路,提升乡村生态品质。

今年,冯庄、刘桥两个社区“一事一议”道路硬化项目,1.02公里长的道路升级改造后,改善了居民出行和生活环境。项目实施过程中严格落实建设责任制,大龙湖街道纪工委不定期督查项目进度和工程质量,同时街道全面践行全过程人民民主,让群众参与民主监督,落实好项目建设、资金使用等情况的公开制度,确保“一事一议”工程公开透明、按期保质完成。

“聚焦助发展、惠民生、促和谐,大龙湖街道通过听之于民、听需于民、听政于民、听效于民,积极回应人民群众新要求、新期待,保障人民依法行使知情权、参与权、表达权和监督权,用群众的民生满意度和民主获得感提升,更生动地体现全过程人民民主的实效。”人大街道工委主任孟庆智表示。

“社区召开了‘一事一议’专题

会,会议对道路建设的各项细节进行了分工,由大龙湖街道主要领导主抓,街道纪工委全程监督,政府给拨款。村民听说这件事后,都拍手称快。”冯庄社区居民说。

“大龙湖街道全力推进乡村公共空间治理工作走细、走实、走深,突出内外兼修,着力提升乡村‘颜值’。”大龙湖街道农业农村管理办公室主任官师表示。

优化公共配套设施,切实增进民生福祉,大龙湖街道将废弃空地“变身”生态停车场,将闲置地段建成品质文化公园,打造便民空间,通过“15分钟生活服务圈”,完善配套生活基础设施和公共服务设施。

在冯庄社区,新建成使用的休闲广场占地2000平方米,是居民体育锻炼、亲子活动、教育活动的园地。冯庄社区赵阿姨说:“以前这里是一片荒地,下雨泥泞,休闲广场建设后,不仅环境更美了,群众的休闲娱乐也丰富了。”

在茶庵社区小区楼下、道路两侧,休闲广场周围,近处新建了许多便民座椅,座椅占地面积小、利用率高、外形美观,成为一道靓丽风景线,展示出社区“一刻钟便民生活圈”建设的最新成果。

茶庵社区周边设有茶庵果蔬百货超市、易买得等大中型购物超市,还有5个健身广场。该社区居民李阿姨说,她每天早上出门锻炼,步行十分钟就能到达健身广场,健身回来路过菜市场、早点摊,能够购买一天生活所需。

“大龙湖街道将紧紧围绕二十大报告提出的‘着力推进城乡融合和区域协调发展,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长’的要求,持续推进涉农街道城市化转型改革,做好城市发展与乡村振兴的衔接,促进城乡各种资源要素的合理流动和优化配置,缩小城乡‘二元结构’。”宋伟峰表示,“坚持以党建为引领,通过不断创新工作方式,调整产业结构,激活集体经济发展引擎,充分调动广大党员群众的积极性,释放基层治理新潜力,在增进民生福祉中推动城乡面貌焕然一新。”



“生态绿”绘就乡村美丽画卷



乡村高楼建设筑起居民美好生活



大龙湖街道健身广场助力居民“家门口养生”



大龙湖街道丁庄社区党支部书记孟明良作党的二十大精神宣讲



大龙湖街道社区工作人员为群众提供服务



社区居民在大龙湖街道汉风社区阅读室读书



党员志愿者服务队开展志愿服务活动



大龙湖街道俯瞰